

是"知和而和"还是"由之乃得"?——与张立文先生商榷之二(米继军)

米继军

摘 要:本文之作胥在于,在前此所作《"和合学"辨正——与张立文先生商榷》 [1]一文的基础之上,进一步全面审理和澄清当下所谓"和合学"等有关于中国传统文化本质与核心问题上出现的若干思想偏差,致力于从"道"的意义上,还原典儒学以本来面目,进而为当下有关于"和谐社会"理论重新奠立起必要的历史、文化与哲学的思想根基。

关键词: 中 和 礼 乐 道 德

春秋战国时代的百家争鸣无疑乃是中国历史上的一个引人注目的思想景观。当是时也,可谓"诸子蜂起","处士横议"。于是乎,"仁者乐山,智者乐水"[2],"仁者安仁,智者利仁"[3],而且"仁者见之谓之仁,智者见之谓之智"甚至于"一阴一阳之谓道","百姓日用而不知","故君子之道鲜矣"[4]。然而即使如此,"古典时代的论敌们在他们最为根本之点上是完全一致的"[5],而且这种"一致"就在于礼义陵迟、礼崩乐坏的混乱社会时局中恢复整个天下安定团结、有序亲和的正常秩序。正有如《中庸》之所云:"致中和,天地位焉,万物育焉。"但这个"中和"却并非"知和而和",更非"以和求和",无论从历史和现实的角度上说,均值得作深入的探索和考察。

一、"天下何思何虑"

众所周知,战争与政治间的关系是密不可分的:其中,"战争是流血的政治","政治"是"不流血的战争";而为"战国"这一名词所指对着的春秋战国时代"争地以战,杀人盈野;争城以战,杀人盈城"[6]的战争,亦然——换句话说,当是时也,"诸子蜂起"、"处士横议"的"百家争鸣",无疑亦是其题中应有之义。胡适说,"诸子自老聃、孔丘至于韩非,皆忧世之乱而思有以救济之,故其学皆应时而发"[7];而梁启超则亦云:"所谓'百家言'者,盖罔不归宿于政治"[8]。但问题是,"不流血的战争"则往往被"流血的政治"所掩盖,使人们只看到了其中分外抢眼的"流血"的一面,却看不到其"不流血"的另一面;但究其实,正是"不流血"才最终导致了"流血"——而且其中前者是"因",后者则不过只是由这一原因而导致的一个最极端的结果而已。

与此同时,正有如"流血的政治",其目的并不在于"战争"本身而是在于"和平"与"统一"; "不流血的战争",为其最终所趋向的乃是思想和政治上的"同归"与"一致"。 "天下何思何虑?"曰: "同归而殊途,一致而百虑"[9]; 其中,"殊途"的居心在于"同归",而"百虑"的用意亦在于"一致"。至于其所"思"所"虑"、所"归"所"致",若用《中庸》中的话说,就在于"致中和"。这是因为,只有"致中和","天地(才能)位焉,万物(才能)育焉"。既如此,则无论是"不流血的战争"还是"流血的政治",便显然是谈不上的了。

由此可见,"中和"无疑乃是"不流血"以及"流血"的基本前提和基础,而且它作为前提和基础,在中国古典时代的作品中,有时还被具体称之为"和"、"中"、"道"、"中庸"或者"和合"……等等等等,诸如此类。但正如"致中和"这句话中的一个"致"字所暗示的那样,这个作为前提和基础的"中和"亦并非虚妄而空疏的;换句话说,它同时也是一种结果,是作为一种结果而存在的——也就是说,它作为一种结果,也同样存在着一个何以"致"或怎样"致"的问题,并非已示诸掌间、备于身边,可以信手拈来,轻而易举地直接取用的。

如此看来,只要找到了导致或达至"中和"这一结果的方法、路径和手段,那么"天地(就能)位焉,万物(就能)育焉",进而"不流血"以及"流血"的问题也就能由此而得以幸免——然而就是这样一个问题,却让中国古典时代的儒学政治哲人们思考了几千年,求索了无数遍。但他们找到了么?回答是肯定的。据《中庸》载,哀公问政,子曰:"文武之政,布在方策。"然而这种所谓"方策",时至今日,显然已不可见,但却可以从"述而不作,信而好古"[10]、"祖述尧舜,宪章文武"[11]的孔子以及"道性善,言必称尧舜"[12]的孟子那里获得必要的启示。"中和"可以说是一种前提和基础,但从最根本的意义上说,它更是一种状态或结果——只要"致中和",那么其他方面的问题便可以水到渠成,迎刃而解。

既如此,则"天下何思何虑",便不仅仅只是一个战争与和平、分裂与统一的"流血的"战争问题,更在于"同归"与"一致"这一"不流血的"政治层面:在于于当时社会礼义陵迟、礼崩乐坏的混乱时局之下,于"礼乐征伐自诸侯出"、"自大夫出"以及"陪臣执国命"的分裂状态之中,全面恢复整个天下安定团结、有序亲和的自然政治秩序,进而最终呈现出"天地位焉,万物育焉"这一最自然、最理想的结局。《国语·郑语》之中曾载有史伯的话说,"夫和实生物,同则不继。以他平他谓之和,故能丰长而物归之;若以同裨同,尽乃弃矣"——由此亦可见,这个"中和"的"和",的确可以生育万物。"和"固然重要,但其中更为重要的却依然是,何以才能"致中和"?

二、"中"与"和"

那么作为一种前提和基础的"中和"如何得以确立,或者说作为一种状态或结果的"中和"何以才能达至?何以才能"致中和"而使"天地位焉,万物育焉"?一言以蔽之曰:"中庸"。正有如《逸周书•度训》中之所谓:"和非中不立。"

然而在"和"与"中"或者"中庸"与"中和"之间到底又有什么区别呢?在朱熹看来,"变和言庸者","以性情言之则曰中和,以德行言之则曰中庸是也。然中庸之中,实兼中和之义"[13];按照他的意见,"中庸"这一理念是完全可以包蕴和涵摄着"中和"的——而且在这个意义上说,或许将其称之为"中庸",要更为合适,因为在基本理念上,前者包含着后者——原因本身即暗含着结果,而不是相反。与此同时,在《中庸》看来,"中也者,天下之大本也;和也者,天下之达道也"——也就是说,在"中"与"和"二者之间,还是有所不同的。对此,朱熹是这样解释的:"大本者,天命之性,天下之理皆由此出,道之体也;达道者,循性之谓,天下古今之所共由,道之用也"[14]——其意思是说,"中"乃是"道之体也",而且"天下之理皆由此出";而"和"则不过只是"道之用也",同时又是"天下古今之所共由"。由此可见,所谓"和"者无疑乃是"中"之为"用"也,是"用中",即连续不停地"用中"、持续不断地"用中"乃至于始终如一地"用中";或者说,是"中庸"。

有关于"庸"字,《说文解字》是这样解释的:"庸,用也,从用、从庚;庚,更事也"— 一其意思是说,"庸"就是"用",这乃是一个基本前提。而且在这一基本前提之下,一方 面,它"从用",因此便可以解作是"用";而在另一方面,它又"从庚",而"庚"则是 "更事",并且"庚"与"更"均有"续"或"相继"之义。如《国语•晋语四》之所谓: "姓利相更,成而不迁",韦昭对此注曰: "更,续也;迁,离散也"。又如《诗经•小雅• 大东》之所谓: "东有启明,西有长庚",而毛苌亦将这里的"庚"训作: "赓,续也"。 黄侃《春秋名字解诂补谊》上说: "古文赓从庚,庚亦续也"。于是乎,在"用"这一大前 提之下而"从用、从庚"的"庸"便不仅是一般地用、简单地用,而应当是连续不停地用、 持续不断地用,是"续用"。于是乎,所谓"中庸",则便是连续不停地用中,持续不断地 用中,随时随地地用中,时时处处地用中。此即"中庸"的精微、精妙之所在。而且也只有 作如是观,才能全面而准确地理解和把握孔子的"中庸",才能上则可与尧、舜、禹三王之 所谓"允执厥中"[15]的思想相对接,而下则可与《中庸》载仲尼曰"君子之中庸也,君子 而时中"一句话相关联。孔子有言曰: "天下国家可均也、爵禄可辞也、白刃可蹈也,中庸 不可能也"[16];曰:"中庸之为德也,其至矣乎!民鲜久矣"[17]。但为什么"不可 能"?又为什么"民鲜久"?究其原因,胥在于: "中也者,天下之大本也; 和也者,天下 之达道也","大本者,天命之性,天下之理皆由此出,道之体也; 达道者,循性之谓,天 下古今之所共由,道之用也",在于民众或非哲学的大多数(the unphilosophical many) 不能始终如一地做到固守本位、无失本心,不偏不倚、无过不及,恰如其分,恰到好处,率 由自然,无为而治;换句话说,所谓"中也者",乃是"天下之大本",是"天命之性", 是"天下之理皆由此出"的"道之体也"——或者说是"体";而所谓"和也者",则不过 只是"天下之达道也",是"循性之谓",不过是"天下古今之所共由"的"道之用也"一 一或者说是"用"。而且按照朱熹的意见,这个"体""用"不二,并且在实际上,前者本 身已兼有了后者之意;换句话说,"中"字当头,"和"在其中。如此看来,近代以来乃至 于今日,有关于"体用"问题的讨论,似乎并未抓住其中问题的症结,亦未能归结到这一根 本视域中来,其大而化之、大而无当是明显的,充满了太多的辩护性。

既如此,若没有"中"、不谈"中"或不要"中"的话,则何谈于"和"?皮之不存,毛将 焉附?无根的问题同时也一定是无解的,而既无根又无解自然便是伪问题或假问题——是根 本不存在而且也不可能得以解决的问题。《管子》曰:"畜之以道,则民和;养之以德,则 民合。和合故能谐,谐故能辑。谐辑以悉,莫之能伤"[18];又曰:"畜之以道,则民和;养之以德,则民合。和合故能习,习故能偕。偕习以悉,莫之能伤也。此居于图西方方外"[19]——由此可见,其中"和"的前提乃是所谓"畜之以道"中的一个"道"字;而"合"的前提,则是所谓"养之以德"中的一个"德"字——换句话说,只有"畜之以道",才能使"民和"(即和睦、和谐);同时,也只有"养之以德",才能使"民合"(即合作、协作)。于是乎,所谓"和合",不过意味着和睦合作与和谐协作;而要真正做到这一点,在《管子》作者看来,同时也还必须要从根本上做到同道同德,或者说是同心同德。而且也只有如此,才能够从根本上做到"能谐"、"能辑"、"能习"、"莫之能伤"以及"此居于图西方方外"——也就是说,其实所谓"和合"者,盖不过只是在于其中能够最终导致"能谐"、"能辑"、"能到"、"莫之能伤"以及"此居于图西方方外"——也就是说,其实所谓"和合"者,盖不过只是在于其中能够最终导致"能谐"、"能辑"、"能和"、"能习"、"莫之能伤"以及"此居于图西方方外"这一美好而理想之结果的另一逻辑前提而已,而其中的"道"与"德",才是至为关键之所在。

有关于此,也许董仲舒曾说过的一句话要来得切中肯綮,最为到位: "中者,天下之所终始也;而和者,天地之所生成也。夫德莫大于和,而道莫正于中"[20]。在这句话中,董子竟将"中"与"和"分别上升到了"天下"、"天地"这样一个难以企及、无以复加的高度,可以算是说到家了。那么什么是"中"?董子在此说得十分明白: "中者,天下之所终始也";而什么是"和"?董子亦在此交待得十分清楚: "和者,天地之所生成也"。于是乎,所谓"中"与"和",便由此而最终被提升到了一个最终极的本体论的高度;与此同时,董子在此更将所谓"中"与"和"分别与所谓"道"与"德"有机结合、完美统一起来,而且在他看来,"夫德莫大于和,而道莫正于中"。换句话说,所谓"和",就是"德"而且又是其中最"大"的"德";而所谓"中",就是"道",同时更是其中最"正"的"道"。这一说法,在本文看来,应当说是极为精辟的。而且汉代去古未远,而董子又是古往今来第一位真正将儒学推向政治舞台之台面上的儒者,因此对其有关认识和见解似应抱有几分信服才是。对此,若轻易加以否定甚至于不加省察地全盘否定,都难免会产生严重的心理之蔽。

《管子》曰:"德者道之舍,物得以生,生知得以职道之精。故德者,得也;得也者,其谓所得以然也。以无为之谓道,舍之之谓德。故道之与德无间,故言之者不别也。间之理者,谓其所以舍也"[21]。尽管如此,尽管"道之与德无间",尽管"言之者不别也",但这并不意味着,"道"就是"德",而"德"就是"道";换句话说,尽管"道之与德无间","言之者不别也",但在古典时代,此二者间还是有所区别的。对此,王弼曾于《老子》第三十八章之中作过这样一个著名的解释:"德者,得也。常得而无丧,利而无害,故以德为名焉。何以得德?由乎道也";同时,他又于《老子》第五十一章之中再作解释道:"道者,物之所由也;德者,物之所得也,由之乃得。"这一释义堪称不易之论。如其所言,"何以得德"?曰:"由乎道也";若没有这个"道"(毋宁说"中"),则所谓"德"(毋宁说"和")是根本谈不上的——因为所谓"道者",乃是"物之所由也";而所谓"德者",则不过只是"物之所得也",而且是"由之乃得"——也就是说,若不由"之",不由这个"道"、这个"中"或者不由这个"中道"的话,则这个"物之所得也"的"德者"便是无源之水、无本之木,因而便将无从谈起。其中"中即道也"[22],"道无不中"[23];而所谓"德者",则相应地只能是"和"。正像若没有"中"便没有"和"一样,若脱离于"道",则这个"德者",显然是不可能孤立存在的。

也许正惟如此,孔子才作如是说:"志于道,据于德,依于仁,游于艺"[24]。

而这句话的意思不过在于明确人的四种不尽相同的基本生存方式:或"志于道",或"据于德(得)",或"依于仁(人)",或"游于艺(义)"——其中,如果说所谓"志于道"者可谓之曰"圣人"、"据于德"者可谓之"伟人"、"依于仁"者可谓之"好人"的话,那么所谓"游于艺"者,盖可相应地称之为"坏人"了。至于孔子为什么在此要用"游于艺"而不用另外的"志"、"据"或"依",何晏《论语集解》曾对此注曰:"艺,六艺也。不足据依,故曰游"。而"艺"既然已"不足据依",那么它自然也便更不足为"志"了——由此可见,孔子在此所言,在修辞学意义上,是极为严格的。也就是说,这个"道"在于"志",乃是人的根本志向;而这个"德"则仅在于"据",只是人的基本凭据——只有"志于道",才能"据于德";反之亦然。然而,其中前者却是第一位的;同时,后者亦同样不可或缺——于是乎,道德一体,浑然天成,你中有我、我中有你,高度统一,不离不弃,合而言之,即为道德。而今日之所谓"道德"一词本身,盖不过只是晚近的一个衍生性伦理学术语,空洞苍白、含糊不清,抽象得很;"更确切地说","不足以领会更早的思

想"[25];或至少说,与古典时代之所谓"道"、"德"二者,似不可相提并论,同日而语。如此看来,若舍"道"之"志"而论"德"之"据",则不啻于舍本逐末、本末倒置,显然是极不严肃,也很不明智的。

四、"礼"与"乐"

众所周知,作为当时人们之经典和权威的"四书",其存在的意义并不仅仅在于它本身只是一部"四书",更在于它是人之成为人、成为其所是的最基本的道德规范和行为准则——它蕴藏着高高在上、不可亵渎而又无由不在、无时不刻地跃动于人们心中的"礼",也蕴藏着登峰造极、无以复加而又无所不在、不离不弃的"道"——就好像是所谓"离地三尺有神明"的"神明"一样。于是乎,我们看到,子曰:"非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动。"[26]在他看来,无论是人的"视"、"听"还是"言"、"动",都无疑要全面地纳入到这个"礼"的轨道上来,从而达至"乐"这样一种状态——而"四书"则无疑正是这样一部有关于"礼乐"或"礼乐文明";或者说,有关于"宗周社会与礼乐文明"之书——有关于中国历史上的"东周"这个和谐社会的生成、发展、建立与健全之书。尽管"一阴一阳之谓道"、"百姓日用而不知"[27],但这个"道"无疑乃是哲人的问题,而与所谓"百姓"或者说非哲学的多数人(the unphilosophical many),除了人伦日用而外,似乎便不再有其他任何关系。既如此,则"一阴一阳之谓道","百姓日用而不知",实际上,岂不是很正常么?

那么什么是"礼"?什么是"乐"?以及此二者间到底又存在着什么关系?

在儒家传统文献之中,"礼"总是与"乐"相提并论的。譬如,"先君之礼,藉之以乐"[28]、"乐由中出,礼自外作"、"乐者为同,礼者为异"、"礼以道其志,乐以和其声"、"圣人作乐以应天,制礼以配地,礼乐明备,天地官矣"、"乐由中出故静,礼自外作故文。大乐必易,大礼必简。乐至则无怨,礼至则不争"[29],以及所谓"礼也者,物之致也","(乐也者,)和之至也","礼也者,反其所自生;乐也者,乐其所自成。是故先王之制礼也,以节事;修乐以道志。故观其礼乐,而治乱可知也"[30]……等等等等,诸如此类。由此可见,"乐"、"礼"二者之间,乃是一种一内("乐由中出")一外("礼自外作"),一上("作乐以应天")一下("制礼以配地"),为同("乐者为同")为异("礼者为异"),必简("大乐必易")必易("大礼必简"),一静("乐由中出故静")一文("礼自外作故文")之关系——其中,"礼也者,反其所自生",其作用与功能胥在于"以节事"和"道其志";"乐也者,乐其所自成",而其作用与功能则在于"以道志"与"和其声",并且它们都是人的一种"自生"、"自成",自然而然、自己如尔的生存和生命状态。同时,"礼也者,物之致也","(乐也者,)和之至也","乐至则无怨,礼至(致)则不争","礼"、"乐"二者本是一个整体,不可或缺,而且也只有"礼乐明备","天地(才能)官矣"。

至此,倒让人联想起《中庸》里的这样一段话: "喜怒哀乐之未发,谓之中;发而皆中节,谓之和。中也者,天下之大本也;和也者,天下之达道也。致中和,天地位焉,万物育焉。"也就是说,所谓的"乐",大概就是"喜怒哀乐之未发"这样一种"谓之中"的状态——正所谓"乐由中出"、"乐由中出故静"以及所谓"乐也者,乐其所自成";而"发而皆中节",则似乎也同样是"乐",但在这里,它却"谓之和"——而"乐也者",无疑正是一种"和"的状态而且还是其中的"和之至也",是其中最大的"和"、最高的"和"与最终极的"和"。但这个"和"或者"和之至也"的"乐",却需要经由"礼"的从中调

节,才能最终得以达成,即只有"发而皆中节",才能"谓之和";反之,若"发而(未) 中节"的话,则不可"谓之和"——当然,更不可谓之"和之至也"的"乐"。而所谓"乐 至则无怨,礼至则不争",其中前一句"乐至则无怨"并不难理解:既然"和之至也"的 "乐"已"至",那么"无怨"自然是顺理成章,不难想象的状态;但后一句"礼至则不 争"中的"至",大概应视之作"致"——因为"不争"与"无怨"虽是一种状态,但这种 状态却需要"乐至"、需要借助于"礼致"、"致礼"或者通过"礼"的从中调节和作用, 最终才能得以导致或达致;也就是说,"礼"是其中必要的前因、方式、方法、手段或途 径,而"乐"则只是由此前因、方式、方法、手段或途径而导致或达致的后果、目的、最后 落脚点和最终归宿。一句话,"礼"就是"中"而"乐"就是"和",前者就是"天下之大 本也"而后者就是"天下之达道也";至于"致中和"就是"礼乐齐备",而"天地位焉, 万物育焉"也就是所谓"天地官矣"。而且如果说"礼"就是"中"、"乐"就是"和"的 话,那么所谓"致中和",在逻辑上,其所对应着的,正是所谓"礼乐齐备"。于是乎,当 我们在谈及"宗周社会与礼乐文明"[31]时,似乎不应仅限于"宗周社会"下的"礼乐文 明",同时也应探讨一下"礼乐文明"下的"宗周社会"——一个中国历史上绝无仅有的安 定团结、有序亲和的和谐社会。如果当时的社会并非如此而仅仅只是人们心目的一种想象、 幻觉或乌托邦的话,那么"四书"的作者、中国古典时代的伟大思想家们尤其是其中的孔 子,无论如何是不可能有那种近代以来的乌托邦主义者们所具有的天才般充满着浪漫主义和 革命英雄主义的想象力的——要知道,古典时代的思想家们并"不是闲来无事,抓着许多话 题扯来扯去,而是有他们的'问题意识'于其中"[32]的。

但这个"礼"却是变动不居、与时俱进而非一成不变的,不过只是"中"的意象、表征和化 身而已。因而在某种程度上说,似不可谓之曰"天下之大本也"。《荀子•天论》中有云: "礼者,表也";庞朴先生在其所著《儒家辩证法研究》一书中亦明确指出,"礼就是中的 化身"。此外,《礼记•礼器》中则更明确地说,"礼时为大,顺次之,体次之,宜次之, 称次之。尧授舜、舜授禹、汤放桀、武王伐纣,时也。"在《礼记》的作者看来,就"礼" 而言,其当以"时变"为大,以"顺应"为次之,以"践行"为又次之,以"遵照"为再次 之,并且以"称道"为最次之;换句话说,就"礼"而言,"时"当是其中最为重要的,至 于所谓"顺"、"体"、"宜"、"称",则不过等而下之而且是一个不如一个。然而,我 们却看到,当下人们对此的研究,似乎却仅仅停留在其中的"称"这样一个最低阶段之上, 尚且未能提升到其他几个层面上来——不管怎么说,这毕竟是太肤浅了。同时,其中的问题 是,不管被说成什么,它似乎都是一个开放着的变量、一个跃动着的变数:或者说,它永远 都是一个不断变化发展着并由此而又可以不断地被诠释和解读的思想理念——它需要因地制 宜、通权达变,也更需要与时偕行,与时俱化。但其中所蕴含着的"中"、"道"、"中 道"或者"天下之本也",却是永不可变的;同时,为其所根本指向的"天下之达道"、 "和也者"、"中和"或"和之至也"的"乐",亦永不可变。但问题却是,"六经"之 中,何以单单一部《乐经》至汉代而佚失并从此不复存在?是不是其中所归结的那种最终极 的生存状态距离当时人们的现实生活太遥远了,因而引起了他们的失望、不断地失望甚至于 绝望而为其最终所厌恶、摒弃以至于遗弃?对此,我们不得而知,然而,却并不能因此而全 盘否定了这一问题的存在。"乐"固然重要,但更重要的却是"礼"及其本质。也许正惟如 此——正惟"和"已内含于"中"之中、"德"已内含于"道"之中以及"乐"已内含于 "礼"之中,一部《乐经》才最终失去了其独立存在的价值和意义并由此而流于亡佚的吧?

此外, "礼乐"又是关乎于政治的,是"先王之制"或者"先王之道"——"先君之礼,藉之以乐", "先王之制礼也,以节事;修乐以道志"。"故观其礼乐,而治乱可知也"。而

且有子曰: "礼之用,和为贵。先王之道,斯为美。小大由之。有所不行:知和而和,不以礼节之,亦不可行也。"[33]由此看来,这个根本关涉政治的"礼乐"乃是相辅相成的、一体化的或者说是成龙配套的,缺一而不可;同时"礼之用",当贵在于"和",而且即使广为儒家所称道的所谓"先王之道",亦皆以此为宗旨和依归。但其中的问题却是,若不问"礼"而只求"乐"或者说是"知和而和,不以礼节之"的话——就像当下国学界之所谓"和合学"一样,必然是"有所不行","亦不可行也"[34],必然是根本行不通的。因而是伪问题或假问题,是既无根又无解的问题,是"不是问题"的问题,是根本不存在而且也不可能得以解决的问题,或者说是存在着真实性、必要性、正当性乃至于合法性危机的问题,是需要对其重新作出审理和辩护的问题。如此看来,"知和而和"尚且如此,当然就更不消说是(似可概而言之为"以和求和"并因而是既不可取又不可行的)所谓"和合学"了。

五、"极高明而道中庸"

一部《中庸》之开篇便开门见山、开宗明义: "天命之谓性,率性之谓道,修道之谓教。道也者,不可须臾离也,可离非道也。是故君子戒慎乎其所不睹,恐惧乎其所不闻。莫见乎隐,莫显乎微。故君子慎其独也。喜怒哀乐之未发谓之中,发而皆中节谓之和。中也者,天下之大本也;和也者,天下之达道也。致中和,天地位焉,万物育焉"——这应当说是对"中"或"中庸"之最本真的界定;也就是说,所谓"中"或"中庸",其原初之意,就在于人的"喜怒哀乐之未发"这样一种自然而然、自己如尔的状态,而且这种状态,又是所谓"天下之大本也"。至于"发"并且"发而皆中节",便是所谓"和"或"中和",或者所谓"天下之达道也";同时,也只有"致中和","天地(才能)位焉,万物(才能)育焉",从而也才能达到"生生之谓《易》"[35]这样一种境地,实现《易》之所谓"生生"——即生之又生、持续发展,不偏不倚、无过不及,恰如其分,恰到好处。然而这个"和"或者"中和",务必通过"中"或"中庸"才能得以实现;换句话说,所谓"中和",乃是"中庸"所企盼达致的一种目的、结果或归宿而非什么手段、途径或方法,而且除此而外,别无他途。惟其如此,它才是所谓"天下之大本也";而且亦惟其如此,孔子才要说"中庸其至矣乎!民鲜能久矣。"[36]

然而要做到这一点,对人而言,却殊非易事。于是乎,孔子才紧接着要说,"民鲜久矣!"至于孔子本人,当然也并不例外。于是乎,他必然要为此而付出相应的代价。但这又是一个怎样的代价呢——被迫"去鲁"、"去父母之道也",颠沛流离、周游列国,而且这一"去"一游,就是十几年的时间;而在一个人的一生当中,到底又有多少个这样的十几年?

而且不管人们作何解释,所谓"中"或者"中庸",归根结底,都不过乃是一个率性自然、无为而治的"道";或者说,它是一种思想方式和方法[37],一种人之所成为人、成为其所是的最重要也最本真的自然状态——若一言以蔽之曰,就是认识你自己、成为你自己,努力去做自己所是的那个人。当代美国著名政治哲人阿兰·布鲁姆(Allan Bloom)曾经说过,"人的尊严就在于去做自己所是的那个人。"[38]但要"保持人的尊严"、"去做自己所是的那个人",其实却并不容易;特别是对那些非哲学的大多数(the unphilosophical man y)而言,尤其如此。难怪乎,孔子要说"中庸之为德也,其至矣乎!民鲜久矣";难怪乎,程子要将其一生之学最终归结为所谓"天下大中之道"[39]——要知道,他的这番话可是说给当朝皇帝仁宗听的——韩非子说,"臣闻不知而言,不智;知而不言,不忠。为人臣不忠,当死;言而不当,亦当死。"[40]如此看来,当时身"为人臣者"的程子似乎不可能

在撒谎,不可能是"假话真说"而只能是"实话实说"。于是乎,信哉斯言! 毋遑他论矣。

此外,按照朱熹的意见,"学问须以《大学》为先,次《论语》,次《孟子》,次《中庸》";何以竟要如此?曰:"《中庸》工夫密,规模大。某要人先读《大学》,以定其规模;次读《论语》,以立其根本;次读《孟子》,以观其发越;次读《中庸》,以求古人之微妙处。《大学》一篇有等级次第,总作一处,易晓,宜先看;《论语》却实,但言语散见,初看亦难;《孟子》有感激兴发人心处,《中庸》亦难读,看三书后,方宜读之。《论》《孟》《中庸》,待《大学》贯通浃洽,无可得看后方看,乃佳。道学不明,元来不是上面欠却工夫,乃是下面元无根脚。若信得及,脚踏实地,如此做去,良心自然不放,践履自然纯熟,非但读书一事"[41]。由此可见,朱熹谈此"为学次第"的根本用意盖即在于:"以求古人之微妙处"。什么"微妙处"?用《中庸》的话说就是,"致广大而尽精微,极高明而道中庸":

大哉,圣人之道!洋洋乎发育万物,峻极于天。优优大哉!礼仪三百,威仪三千,待其人而后行。故曰苟不至德,至道不凝焉。故君子尊德性而道问学,致广大而尽精微,极高明而道中庸。温故而知新,敦厚以崇礼。是故居上不骄,为下不倍。国有道,其言足以兴;国无道,其默足以容。《诗》曰:"既明且哲,以保其身。"其此之谓与!

由此看来,若非"致广大",就不可能"尽精微";与此同时,若非"极高明"、不高明或一般高明的话,也不可能"道中庸"。反之亦然。于是乎,这里接着又征引《诗·大雅·烝民》中的诗句说,"既明且哲,以保其身";换句话说,若不"明"不"哲"或只"明"不"哲"的话,则到头来终将不足以保全自身。也就是说,所谓"既明且哲",就是所谓"致广大而尽精微,极高明而道中庸";亦惟其如此,也才能真正做到"以保自身"。于是乎,这里最后一句才要说:"其此之谓欤!"但要真正做到这一点,的确是太难了。于是乎,也难怪朱熹本人对此要作如是说:"自古以来圣贤讲学,只是要讨这个物事",但其结果却"从来也只有六、七个圣人把得定"[42];而程颐则亦尝有云:"自古学者众矣,而考其得者盖寡焉"[43]。更何况在一个"没有圣贤的时代"(牟宗三先生语)?

总之,"中"、"道"或"中道"既是"所以然之故",又是"所当然之则"[44];或者说,它既是其中的原因,又是由此原因而导致的最终而必然之结果。既如此,若不要"中"而只要"和"、不要"礼"而只要"乐"、不要"道"而只要"德",只知"和谐"而不知何以求"和谐"或者说只要结果而不要原因抑或"以果代因","知其然而不知其所以然",可乎?要知道,结果只是彼岸性的,何以才能到达,才是最本真、最现实也最此岸性的;理想固然重要,但更重要的是这一理想可否实现以及如何才能加以实现?而且勾勒和描绘出某种美轮美奂的彼岸性的理想或蓝图显然是粗线条的简单的,就像每个人在其一生当中都可能要做这样或那样的美梦一样;但这个梦最终又何以圆成,无疑却是另外一个问题,一个极其复杂、难以言说的问题。对此,《管子》早就说过,"大道可安而不可说"[45];与此同时,孔子本人则亦有言曰:"民可使由之,不可使知之"[46]——否则,到头来,他们很可能将会失望的,甚至会不断地失望乃至于绝望——就像他们之于"乌托邦"(the Utopia)或"理想国"(the Republic)所曾给予过的万丈豪情那样。

注 释:

[1][34][37]米继军《"和合学"辨正——与张立文先生商榷》,《学术前沿》(香港)200

[3]《论语•里仁》。 [4][27][35]《易经•系辞上》。 [5][美]列奥·施特劳斯(Leo Strauss)著、彭刚译:《自然权利与历史(Natural Right a nd History)》13页,三联书店(北京)2003。 [6]《孟子•离娄上》。 [7] 胡适《诸子不出于王官论》,《胡适学术文集•中国哲学史》,第596页。 [8]参见梁启超:《饮冰室合集》,中华书局,1936-1941年版。 [9]《周易•系辞下》。 [10][24]《论语•述而》。 [11][16][36]《中庸》。 [12]《孟子•滕文公上》。 [13][14]《中庸章句》。 [15]《尚书•大禹谟》及《论语•尧曰》之"允执其中"。而这里的"厥"与"其",本为同 意。 [17]《论语•雍也》。 [18]《管子•兵法》。 [19]《管子•幼官》。 [20]《春秋繁露•循天之道》。 [21]《管子•心术上》。 [22]《朱文公文集》卷七十六,《中庸章句序》。

[23] 参见陈荣捷《西方对朱熹的研究》,《中国哲学》第5辑,第208页,三联书店,1981年版及其《朱子之创新》,《朱子学新论》第21-22页,三联书店(上海分店),1991年版。

[25][德]亨利希·迈尔(Heinrich Meier)著、林国基译《古今之争中的核心问题——施米

特的学说与施特劳斯的论题》第248页,华夏出版社,2004年版。

5.7.

[2]《论语•雍也》。

[26]《论语•颜渊》。

[28]《左传•襄公四年》。

- [00] // H 27 F 27 N
- [29]《礼记•乐记》。
- [30]《礼记•礼器》。
- [31]杨向奎《宗周社会与礼乐文明》,人民出版社,1992年版。
- [32]姜广辉主编《中国经学思想史》(第一卷)第18页,中国社会科学出版社,2003年版。
- [33]《论语•学而》。
- [38][美]阿兰布鲁姆(Allan Bloom)著,张辉选编,秦露、林国荣、严蓓雯等译《巨人与侏儒(Giants and Dwarfs)——布鲁姆文集》第266,3-8和311页,华夏出版社(北京),2003年1月版。
- [39]《二程集•河南程氏文集》卷五,中华书局1981年版。
- [40]《韩非子•初见秦》。
- [41][42][44]《朱子语类》卷十四,六十三,十七。
- [43]程颐:《上仁宗皇帝书•二程•河南程氏文集》卷五,中华书局,1981年版。
- [45]《管子•心术上》。
- [46]《论语•泰伯》。

发表日期: 2006-3-3 浏览人次: 787

版权声明:凡本站文章,均经作者与相关版权人授权发布。任何网站,媒体如欲转载,必须得到原作者及Confucius2000的许可。本站有权利和义务协助作者维护相关权益。